山西塌飯店29死

旬翁似壽多喪妻

A17 // 新聞

香港文匯報訊 綜合中新社、新華社、央視 新聞客戶端、《齊魯晚報》及《瀟湘晨報》 報道,昨日,山西省臨汾市襄汾縣「8•29」 飯店坍塌重大事故調查組成立,對事故展開 調查。此外,從29日起,山西在全省範圍內 開展房屋建築和人員聚集場所安全專項檢 查。昨日下午,遇難者名單公布,29名死者 中,24人都來自安李村。關於善後處理事 宜,陶寺鄉政府工作人員表示,他們將根據 死傷者家庭具體訴求,提供一對一幫助。目 前,事故原因還在進一步調查中。

20日上午9時40分左右,臨汾市襄汾縣陶寺鄉陳莊村 聚仙飯店發生坍塌事故,當時有民眾在此辦壽宴, 房屋大廳屋頂突發坍塌,事故致29人遇難,7人重傷, 21人輕傷。

據了解,當天在飯店李大爺正過80大壽,家人為他請來 了戲班,事發時一共五六十人,且長者居多。李大爺稱, 本來是第二天生日,為送孩子上學便將生日提前一天,沒 想會出事,老伴被埋搶救出來時滿臉是血,不幸遇難…… 失去至親的李大爺心中悲痛,內疚中下跪道歉。

律師:農村自建房監管缺失

搶險救援結束後,現場立即成立事故調查組,開展事故調 查工作。事故現場搶險救援組表示,目前基本可以確定涉事 的聚仙飯店房子為1982年左右村民自建房,並分幾次建設。

有鄰居説,聚仙飯店院子前後的兩座小樓蓋起的時間比較 早,但是院子中間加蓋預製板房頂形成「宴會廳」是近幾年 的事,隨後又在院子最上部架設了一層簡易彩鋼板頂棚。29 日上午9時40分左右,「宴會廳」上面的預製板房頂突然坍 塌。

有關專家表示,此次襄汾飯店坍塌事故,再次將農村自 建房安全問題,特別是從自建房發展到人員聚集的經營場 所的安全監管和保障問題,暴露無遺。

山西華炬律師事務所律師李陽説,目前對於農村自建房 的規範管理方面存在法律、制度缺失和監管缺位。「出台 過相關管理辦法,但是實際中很少使用。」

按照農村宅基地有關管理辦法,雖然農民可以在宅基地上

自建房屋,但實踐過程中並沒有驗收標準,處於監管缺失狀 熊。「個人建房時有審批,但只針對宅基地面積的審批,至 於在宅基地上怎麼蓋房子,審批和監管都沒有,只有一些村 規民約規定,如不能蓋太高擋住鄰居陽光等。」李陽説。

山西住建系統一位工作人員表示,農村房屋建設存在一 些政策空白。此外,目前多數鄉鎮沒有專職負責建設的工 作人員,甚至連兼職人員都不多。

近年來,各地也鼓勵村集體和農民盤活利用閒置宅基地 和閒置住宅,通過自主經營、合作經營、委託經營等方 式,依法依規發展農家樂、民宿、鄉村旅遊等。

全省開展安全專項檢查

記者昨日從山西省臨汾市襄汾縣「8·29」重大坍塌事 故新聞通氣會上獲悉,從29日起,山西在全省範圍內開 展房屋建築和人員聚集場所安全專項檢查。

據介紹,此次安全專項檢查重點是農家樂、賓館、飯 店、酒店、商業綜合體等人員密集場所,大型集會、慶 典、展覽、展銷等密集場所。檢查各類房屋手續是否齊 全,是否存在違法違規改造、裝修,安全出口疏散通道是 否符合規範要求,疏散標識是否齊全,是否制定應急預案 並組織開展演練,人員聚集活動安全措施是否到位等。排 查過程中要立查立改,邊查邊改。

安全專項檢查要對非法違法建築物一律予以關停,對 人員聚集場所存在建築安全、消防安全隱患的,責成產 權人或使用人採取措施予以加固或改進,不能保證安全

的不能進行營業。



▲失去至親的李大爺心中悲痛,内疚中 下跪道歉。

■救援人員在襄汾縣陶寺鄉陳莊村聚仙 飯店坍塌事故現場作業。山西省官方決 定,從即日起在全省範圍內立即開展房 **屋建築和人員聚集場所安全專項檢查。**



汾又出現一宗死傷同等慘重的危房奪命事件, 令原本喜慶的壽宴瞬間變為生死別離,着實讓

事實上,「樓倒倒」、「樓歪歪」、「樓裂 裂」之類現象,近年屢見不鮮。自去年以來發生的房屋安全事 故至少包括:江西吉安市房屋装修時坍塌,2死;廣西百色市 「0776酒吧」鋼架結構坍塌,6死87傷;上海市長寧區奔馳汽 車4S店廠房頂部坍塌,12死10傷;南京市秦淮區一公寓牆體 坍塌,1死5傷;吉林白城一銀行辦公樓坍塌,5死4傷.....

類似事故重複發生,相似悲劇一再上演,凸顯房屋質量這一 中國建築安全領域的短板。尤其是在一些小城市、城鄉結合部及 農村地區,房屋的設計、建設過程、建築材料選用、監管審批等 多個環節存在漏洞,違建、違規改動、私自加蓋也司空見慣。因 當事人安全意識淡漠,監管部門缺乏有效管理,即便「奪命危 房」已險象環生仍不警醒,直至慘劇發生。

臨汾事故再次以血淋淋的方式昭示,很多房屋安全事故 不是天災,而是人禍,需要在全國層面敲響警鐘。盡快採 取相應的整改行動,查明原因和責任所在,讓粗疏失責者 付出代價,深入檢思制度和執行上的疏漏,才能杜絕危房 ■香港文匯報記者 王珏

福 建漁船

香港文匯報訊 據央視新聞消 息,昨日凌晨,福建晉江籍漁船 「閩晉漁05119」在台灣海峽距平 潭島正東45海里的海域沉沒。漁 船上14人,2名船員被周邊作業漁 船救起,其餘12人失聯。

疑與外國商船碰撞

據獲救船員回憶,「閩晉漁 05119」疑似與一艘外國籍商船發 生碰撞。

福建省海上搜救中心已調派海 事巡邏船、專業救助船、海監船 等趕赴事發海域救援。東海救助 局第二救助飛行隊的直升機從福 州長樂機場起飛前往參與搜尋救 助。福建海事局播發航行警告, 協調過往商船前往事發海域參加 救助。福建省海洋與漁業局向附 近海域漁船發出事故信息,組織 附近17艘漁船參與搜救。

目前,搜救仍在緊張進行中。



■昨日,救援人員在事發的福建平潭島附近 海域施救遇險船員 新華社

近20港澳台項目入選穗「靑創杯」百強

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報 道)29日至30日,由廣州團市委、市港 澳辦等20家單位主辦的「青創杯」第七 屆廣州青年創新創業大賽總決賽舉行, 100個總決賽晉級項目線上路演,其中港 澳台項目近20個。

港澳優勝項目將優先獲得入駐港澳雙 **創基地,並提供註冊、金融、落地等一** 條龍扶助。

本屆「青創杯」總共收到國內外青年創 新創業項目3,195個。受疫情環境影響,總 決賽首次創新採用線上「雲評審」模式,經 過近20個分賽區的海選層層選拔。

台灣賽區首創採用「線上+線下」路演 形式, 通過視頻直播方式實現島內分賽場 與廣州分賽場的同步競演,一方面為優秀 的台灣青年創業項目尋找合適的投資渠 道,另一方面也為金融機構提供青年創新 創業項目,推動資本與需求的有效對接。 針對港澳參賽青年,優勝項目將享受到 廣州市對港澳青創的優惠政策和創業孵化基 地提供的孵化落地服務,更會優先推薦入駐

廣州市天河區港澳青年之家總部、TIME-TABLE精品聯合辦公空間、專創空間等港 澳青創基地。

香港參賽青年李先生説:「『青創杯』 大賽是我們港澳青年了解廣州創新創業環 境和政策的一個非常好的窗口,在這裏我 們能找到創業所需要的資源,了解內地市 場和環境,能找到一群在創業路上的小夥 伴,借助粤港澳大灣區的建設,促進我們 項目和團隊的發展。」

高科技AI項目近三成

據悉,本屆參賽青年趨年輕化,「90 後」和「00後」創業青年佔主流。其中, 高新技術與AI項目佔比近30%。生物醫 藥項目佔比近10%,新一代信息技術項目 佔比近15%,涉農創業項目佔比近10%, 文化創意領域項目佔比近6%。

京九高鐵廣東段最長隧道貫通

香港文匯報訊(記者 方俊明 廣州報 道)作為繼京廣高鐵之後又一縱貫南北的 高鐵大動脈,京九高鐵廣東段 (贛深高鐵 廣東段)最長隧道日前貫通。據承建方中 鐵三局消息,該隧道按期貫通,標誌着贛 深高鐵省界段「咽喉」工程全部打通,為 全線擬於明年通車奠定了堅實基礎。通車 意味着廣東最後一個未通高鐵的地級市河

源,設4個站,實現廣東「市市通高鐵」 的目標,並在深圳北站與廣深港高鐵交匯 而連通香港,屆時港人從香港乘坐高鐵到 惠州僅需半小時。

據規劃,京九高鐵廣東段全長超297公 里,途經河源、惠州、東莞、深圳4市設 9站。其中,今次貫通的松崗山隧道,是 該高鐵廣東段第一長隧,全長9,881米,

最大埋深約353米,是全線控制性工程和 重難點工程。其間,採用全自動化監測系 統實現24小時實時監測施工,以連續月 進尺200米以上的掘進速度,創造了該高 鐵隧道進尺新紀錄。

通車後京港旅程縮時2小時

據廣鐵有關部門消息,京九高鐵廣東段

總投資達459.6億元(人民幣,下同),到 去年底累計完成投資超218.3億元,今年內 將投入120億元,擬明年建成通車。

京九高鐵廣東段設計時速達350公里, 將成為粵港澳大灣區北上連通江西省的 主通道, 屆時江西贛州至深圳往返時間 可由現在的5個多小時減少至2小時左 右。而該高鐵將在深圳北站銜接廣深港 高鐵,直接連通香港。此外,京九高鐵 全線通車後,從香港到北京單程時間將 由現在的9小時減少至7小時左右。

陸贈台大熊貓二胎獲名「圓寶」

香港文匯報訊 據中通社報道,台北 市立動物園昨日宣布,大陸贈台大熊貓 「團團」、「圓圓」第二隻大熊貓寶寶 正式命名為「圓寶」,當天同時為「團 團」和「圓圓」慶祝16歲生日,保育 員送上象徵「甜蜜家庭」的蛋糕。

新生大熊貓寶寶第一階段徵名活動總 計有超過1萬人參與,共募集到超過 1,700個名字,最終有6組名字進入第二 階段網絡票選活動,分別是「團仔」、 「圓妞」、「圓寶」、「柔柔」、「珍 珠」和「麻糬」。

動物園指出,6組命名當中,「圓寶」 以8,712票最高票數勝出,因此將新生大 熊貓寶寶正式命名為「圓寶」。這個名字

象徵經過多年努力誕生大熊貓寶寶,也希 望在疫情下,大家的生活能過得好。

園方介紹,「圓寶」今日63日齡, 體重3.8公斤,健康發育中,今年底 可與外界見面



■大貓熊「團團」和 「圓圓」歡慶 16歲生日。 中央社

海南省委書記劉賜貴:高質量高標準建自貿港

香港文匯報訊(記者 何玫 海口報 税收都堅決不要,決不能「撿到籃子裏都 道)加快海南自貿港建設是黨中央賦予 海南的重大歷史使命。海南省委書記劉 賜貴日前在該省投資現場觀摩會上表 示,要把高質量高標準的要求貫穿到每 個項目裏,要求各級幹部少説「這也不 行」「那也不行」的話,拿出逢山開 路、遇水架橋的勇氣,努力將各項目建 設進度向前推、往前趕。

劉賜貴表示,今天的投入就是明天的產 出,所以必須要把高質量高標準的要求體 現在每一個環節中。首先,要始終樹牢 「綠水青山就是金山銀山」理念,堅持用 最好的資源吸引最好的投資者,只要對生 態環境造成影響的項目,即使創造再多的

是菜」。

其次,要統籌規劃、精選項目,堅持 對標世界最高水平自貿港的經驗、對標 貿易投資自由化便利化、對標智慧海南 建設需求、對標「全省一盤棋、全島同 城化」,打造集約高效、經濟適用、智 能綠色、安全可靠且具有全球競爭力的 現代化基礎設施體系。

同時,要繼續圍繞「三區一中心」戰略 定位,把握好海南的優勢和特色,重點培 育壯大旅遊、互聯網、海洋、熱帶特色高 效農業等千億級產業。加快推動洋浦等11 個重點園區改革創新,努力把這些產業園 區打造成承載優質項目投資的重要平台。